
hicieron mas explfcitas. La

oposici6n at mismo el ano pa-

sado fue notoria en cuanto a

las molestias reportadas par

un numero apreciable de

ciudadanos a traves de 105

medics de comunicaci6n.

Entre estas, se encuentra la

queja de muchos ninos en

edad escolar, quienes salfan

de las casas en las mananas

todavfa a oscuras, ademas

de otras relacionadas con

aspectos de salud, seguridad

publica y problemas de des-

canso nocturno.

En 1995, la Secretarra

de Energra y la Comision

Federal de Electricidad toma-

ran la decision de implantar

en Mexico el horario de vera-

no con la finalidad de reducir

el consumo de energra elec-

trica asr como evitar la insta-

lacion de una nueva unidad

generadora al reducirse

el tamaiio del pica de la de-

manda diaria Se Ie encargo

allnstituto de Investigaciones

Electricas realizar los estudios

necesarios, en especialla me-

dicion de la demanda antes

y despues de la implantaci6n

del horariode verano que se

IIev6 a cabo par primera vel

en 1996.

Oesde entonces, ano con

ano se realizaron campan{ls

informativas via los medics de

comunicaci6n para recordar al

publico el cambia de hora al

entrar y al salir el horario, pro-

moviendo el mismo con el ar-

gumento de ahorro energeti-

co. Sin embargo, a 10 largo

de estos anos, y en especial

en el 2000 (ano electoral), las

quejas al horario de veranose
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Debido a estas controver-

siales discusiones, en marzo

de 2000 el gobierno federal

ofrecio realizar un estudio in-

tegral del impacto que causa

esta medida en la sociedad

mexicana, el cual fue encar~

gada par la Secretaria de

Energia a la Universidad Na-

cional Aut6noma de Mexico.

En las platicas con los re-

presentantes de esa Secreta~

ria se determino que el estu-

dio debia cubrir el mayor

numero de sectores y activi-

dades de la sociedad en

las que pudiera tenerse una

sospecha de impacto par este

cambia, y que ademas tuvie-

ran una importante relevancia

en la vida de la sociedad. Es-

tas areas fueron dieciocho,

las cuales se listan en orden

alfabetico: agricultura, co-

mercio, educacion, energfa,

familia, finanzas, ganaderfa,

individuo, industria, medic am-

biente, medics de comunica-

cion, salud, seguridad publica,

telecomunicaciones, tiempo

libre,transporte, turismo

y zonas fronterizas.

Tambien se determino

que este estudio fuera reali-

zado por profesores e inves-

tigadores de instituciones

academicas y deinvestiga-

cion de todo elpafs, agru-

pados en comites por espe-

cialidades pertinentes a Gada

una de las dieciocho areas

arriba mencionadas; Gada co-

mite serra coordinado por un

academico de la propia UNAM

para facilitar la operacion del

estudio.

En total participaron se-

tenta instituciones, y ciento

t veintiun profesores e investi-

gadores, de loscuales treinta

y seis son provenientes de

quince dependencias 'de fa

UNAM; 46% pertenecen a ins-

tituciones en el Distrito Fede-

ral y 54% a instituciones

de provincia.

Par razones externas,

la duracion del estudio fue

de tres meses a partir del

1 de mayo, 10 que dio poco

margen para realizar estudios

especfficos con el fin de reca-

bar nueva informacion. La

mayor parte del analisis se

r~alizo con informacion ya

existente en 105 sectores co-

rrespondientes.

EI trabajo de Gada comite

fue el siguiente: identificar
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aquellos procesos en donde

se pudiera tener un impacto;describir, 

de existir la informa-

cion, la estadfstica nacional

de esos procesos; identificar

los impactos tanto positivos

como negativos, y estimar la

magnitud de los mismos.

Las respuestas

Agricultura Se real.iz6 un

sondeo de opini6n entre

doscientos noventa y cuatro

agricultores en Guanajuato,

Queretaro y Puebla, cubrien-

do zonas de riego y de tem-

poral. En cuanto al impacto

que el horario ha tenido res-

pecto del consumode ener-

gfa electrica para bombeo,

78.9% contest6 que ninguno.

En cuanto a la comercializa-

ci6n y venta de productos,

88.2% contest6 que ninguno

y 72.9% contest6 que no

afect6 la contrataci6n de ma-

node obra y jornaleros.

~ Comercio. Se realiz6 un

sondeo de opini6n en mil

ochocientos sesenta y tres

comercios formales e infor-

males en el Distrito Federal,

Monterrey, Guadalajara y Tepic.

Se encontr6 que en cuanto a
\

ventas, 58.3% indic6 no ob-

servar ningun impacto; 18.2%

observ6 un impacto positivo, y

23.5% un impacto negativo.

Respecto de las actividades

realizadas, 63% indic6 que

ningun impacto; 16.4% adujo.

impactos positivos, y 20.6% '

se refiri6 a impactos negati-

vos. La opini6n general de la

rida par un manto aproximado

de 600 Mwe y un ahorro de

energra electrica a nivel na- \

cional de aproximadamente

0.6% del total.

.Familia EI comite que es-

tudi6 este sector (ver encuesta

del sector educaci6n) encon-

tr6 que la opini6n sabre el ho-

rario de verano es: 32% de

acuerdo, 13% parcialmente

de acuerdo y 48% en desa-

cuerdo. En cuanto ala afecta-

ci6n de las rutinas cotidianas,

la mitad indic6 que no habia

sido afectada y la otra mitad

que sr. Sabre las rutinas de

trabajo, 49.6% se sinti6 afecta-

do y 42.8% no; 65.8% perci-

be que trabaja 10 mismo y

21 % que trabaja mas. Res-

pecto de la opini6n de los

entrevistados, 43% dijo

que el horario de verano no

es nada efectivo y 22%

que es poco efectivo.

.Finanzas. EI analisis del

comite identific6 impactos po-

sitivos bajos y mrnimos con

relaci6n al volumen de tran-

sacciones, a la volatilidad de

los mercados, a la exposici6n

de riesgos y a la conveniencia

para realizar negocios.

.Ganaderra Se identificaron

veinte subsectores en los que

se realiz6 un sondeo de opi-

ni6n a cuatrocientos treinta y

cuatro expertos en veinticua-

tro estados relativo a los pro-

cesos de producci6n, comer-

cializaci6n, transformaci6n y

distribuci6n, ,encontrando que

los impactos tantonegativos

como positivos son minimos,

y que en realidad en este

sector eran de muy poca

importancia
.Individuo. Se realizo una

encuesta a nivel nacional a

mil ciento noventa y ocho in-

dividuos orientada a conocer

el bienestar subjetivo de tipo

afectivo (emocional) y cogniti-

vo (funcional) en terminos de

IDS ambientes del hagar, del

transporte y del trabajo, y en

terminos sociales generales.

Los resultados muestran un

rndice de bienestar subjetivo,

tanto de tipo cognitivo como

afectivo, en las actividades

cotidianas con tendencia ma-

yoritaria hacia la neutralidad,

pero muy marcada en contra

(mas de 60%) con relacion

al descanso y a la percepcion

general sabre el horario de

verano.

.Industrial. EI comite analiza

IDs procesos relacionados

con la productividad y encon-

tro que esta, cuando esta

relacionada con la mana de

obra y con el usa de la ener-

gra electrica, tiene mrnimos

impactos positivos.
.Medio ambiente. EI comite

analiza IDs impactos respecto

del menor consumo de hidro-

carburos en la generacion

electrica. Tomando en consi-

deracion todas las circunstan-

cias, se "ego a la conclusion

de que el impacto es positivo,

pero de poca importancia co-

mo factor determinante.

.Medios de comunicacion.

Se analizaron con base en es-

tadrsticas y en un sandeD de

medida fue de 24% de indife-

rencia, 34% favorable y 43%

desfavorable.

.Educacion. Este comite, en

conjunto con el de la familia,

la seguridad publica y tiempo

libre, aplicaron una encuesta

nacional a cuatro mil seiscien-

tas veinte personas en cuatro-

cientas dieciseis localidades

de ciento sesenta y un munici-

pios, y entrevistas a profundi-

dad (treinta y cinco personas

par ciudad) en las ciudades de

Mexico, Chihuahua, Mazatlan,

Guadalajara, Merida, Quereta-

ro, Puebla y Villahermosa.

En cuanto a asistencia a la

escuela, 94.7% indica no te-

ner impacto alguno. En cuan-

to a rendimiento de IDs alum-

nos como capacidad de

respuesta alas demandas

escolares, 80% indica ningun

impacto (del 20% de IDs

afectados, 52.4% 10 achaca al

horario de verano). En rela-

cion con IDs habitos de estu-

diD, 68.4% no observo impac-

to alguno (de IDS afectados,.

56.2% hace la tarea mas tar-

de y 27.6% mas temprano).

Sabre las rutinas extraescola-

res, 90% no observo ningun

impacto (de IDs afectados, so-

lo 18.7% 10 achaca al horario

de verano).

.Energra EI comite reviso

el estudio dellnstituto de In-

vestigaciones Electricas de

1996, avalando, con ciertas

precisiones, IDs resultados

encontrados. Los principales

fueron: reduccion, en 1996,

de la potencia maxima reque-

~
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.Zonas fronterizas. EI comi-

te identifico impactos positi-

vos importantes en los esta-

dos de la frontera norte con

relacion alas transacciones

economicas, administrativas

y comerciales que se realizan

con Estados Unidos. En cuan-

to a los estados de la frontera

sur se da un fenomeno con-

trario, pues existe poca activi-

dad de esta naturaleza, situa-

cion que ha determinado

una oposicion significativa por

parte de la poblacion indfgena

al cambio de horario, sobre

todo en las zonas urban as.

opini6n a miembros de la Ca-

mara de la Industria de Radio

y Televisi6n. Los resultados

muestran que en general el

impacto es poco importante

en log niveles de audiencia, en

log horarios de programaci6n

y en la producci6n.

.Salud. Basandose en la lite-

ratura publicada, este comite

analiz6 tanto log aspectos fi-

siol6gicos como log psicol6gi-

COg de la poblaci6n. La infor-

maci6n disponible muestra

que tanto a nivel nacional co-

mo internacional el cambio de

horario no afecta significativa-

mente a la mayorfa de log ha-

bitantes, pues por una hora

de cambio en viajes transna-

cionales se requiere en gene-

ral de un dfa de adaptaci6n

de log ritmos biol6gicos. La

actitud con la que log indivi-

duos enfrentan el cambio es

importante en cuanto a la fa-

cilidad con la que se da el

proceso de adaptaci6n.

.Seguridad publica Fue

analizada por el comite res-

pectivo a traves de la misma

encuesta que el sector edu-

caci6n y familia En general,

encontraron que s610 0.6%

de log encuestados indican

que el horario de verano es

un~ causa de generaci6n de

delitos, aunque existe la per-

cepci6n de que la inseguridad

aument6; la caracterfstica y

dinamica de log delitos es la

misma antes y despues del

cambio de horario. En cuanto

al proceso de traslado de lag

personas, el reducido incre-

Conclusiones

Como se observa en este re-

sumen de 105 resultados

obtenidos en 105 dieciocho

sectores, 105 impactos en 105

procesos de las areas analiza:'

das son variados, tanto en

magnitud como en orienta-

ci6n. Hay impactos positivos y

negativos, insignificantes e

importantes. Esto era de es-

perarse. En .cuanto a 105

impactos positivos, tres areas

muestran beneficios especrfi-

cos 0 de consenso de 105 in-

volucrados. Con relaci6n a la

zona fronteriza norte la sin-

cronizaci6n del horario de 105

estados fronterizos mexica-

nos con sus vecinos de Esta-

dos Unidos es de gran impor-

tan cia para la poblaci6n. En el

sector turismo, por razones de

conveniencia personal 0 gru-

pal, el mayor numero de horas

luz natural es de gran acepta-

menta en delitos observados

en las mananas tiende a nuli-

ficarse debido al decremento

observado en las tardes.

0-, Telecomunicaciones. EI co-

mite analiza las principales

estadrsticas del sector encon-

trando basicamente impactos

insignificantes en los flujos

tanto de voz como de trans-

mision de datos.

-:-- Tiempo libre. EI comite que

analiza este sector baso su

trabajo en la misma encuesta

nacional que se describio en

la seccion del sector educati-

Yo. Encontraron que tanto

en el hogar como fuera de el,

1 % de los encuestados re-

porto variaciones debido al

horario de verano en sus acti-

vidades relacionadas con el

esparcimiento, aunque la ma-

yarra expreso una percepcion

positiva ya que tiene tiempo

para hacer mas casas.
0- Transporte. Se analizaron

las estadrsticas relacionadas

con la intensidad de la activi-

dad del sector trans porte y

los accidentes ocurridos,

encontrando impactos positi-

vas pero de magnitud insig-

nificante.

-Turismo. EI comite realizo

un sondeo de opinion a mil

ciento ochenta personas en-

tre prestadores de servicios tu-

rrsticos y turistas, encontran-

do que 65.6% 10 yen como

una medida positiva para la

industria Respecto del nume-

ro de turistas que visitan

nuestro pars, no se encontro

ningun impacto.

IX)
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nomicamente muy reducido

para ser perceptible.

En el pasado se ha tenido

la percepcion de que la im-

plantacion del horario de ve-

rano tiene un impactonegati-

vo relativamente importante en

las areas de salud, educacion

y seguridad publica Las con-

clusiones de 105 comites res-

pectivos al analizar la informa-

cion disponible y la recabada

en encuestas realizadas es

que el impacto es minima 0

insignificante. Los comites

correspondientes a las areas

agrfcola, comercio, ganaderfa,

finanzas, industria, medias de

comunicacion, telecomunica-

ciones y transporte encuen-

tran que 105 impactos estan

entre mfnimos y muy mfnimos,

tanto negativos como positi-

vas, par 10 que se podrfa con-

siderar que tienen poca in-

fluencia en sus procesos

sustantivos.

Porotro lado, en cuanto al

tiempo libre prevalece la opi-

nion de que la mayor duracion

de la luz natural generara una

extension de las actividades

recreativas fuera del hogar en

las tardes y al anochecer. EI

comite encontro que poca

gente cambia los habitos ruti-

narios de su jornada diurna;

parece ser mas un deseo que

una realidad. En este mismo

contexto se encuentra el area

de! media ambiente, ya que el

comite determina que eI im-

pacta positivo estimado real-

mente es insignificante.

Par ultimo,. es muy impor-

tante tamar nota de la per-

cepcion negativa que tiene la

poblacion respecto de la im-

cion tanto para el turista co-

mo para el prestador de servi-

cios turfsticos.

En el sector energfa la

ventaja para el ambito electri~

co nacional en la reduccion

del pico de demanda es im-

portante pues reduce losre-

querimientos de infraestruc-

tura en capacidadinstalada

(potencia),Joque significa

ahorros de miles de millones

de pesos en el rubro de inver-

siones. En cuanto al ahorro

de energfa electrica, este es

mfnimo (men os de 1 %) con

respecto al total generado,

pero probablemente constitu-

ye el principal rubro de log 10-

grog alcanzados en el progra-

ma nacional de ahorro de

energfa electrica del pars. Ca-

be mencionar que a nivel do-

mestico este ahorro es eco-

plantacion del horario de ve-

rano, en especial el analisis

de la situacion en los infor-

mes relacionados con tas

areas individuo y familia Los

niveles de rechazo son mayo-

ria y se corrobora con 10 ob-

servado en losestudios sabre

educacion y medics de comu-

nicacion, asl como en los

sondeos de opinion realizados

dentro del area de agricultura

y comercio. Como se indica

en los rubros individuo y fami-

lia, las personas observan ml-

nimos impactos con relacion

a sus actividades normales,

pero en cuanto a su aprecia-

cion personal (emocional,

afectiva), el impacto es signifi-

cativamente negativo aI pare-

cer asociado a percepciones

de imposicion, centralismo,

engano, etcetera CD

IMAGENES

lIustraciones de Ramon Marin, 1986.


